

Stephen Hawking va fi înmormântat în 31 martie

Vecin cu Newton și Darwin

Cenușa astrofizicianului Stephen Hawking va fi îngropată, anul acesta, la Westminster Abbey, unde sunt înhumate și rămășițele pământești ale savanților britanici Isaac Newton și Charles Darwin.

Informația a fost făcută publică de reprezentanții mănăstirii, marți. Anterior, familia astrofizicianului a anunțat că funeraliile vor avea loc pe 31 martie, de la ora 13.00 GMT, la Biserica Great St Mary de la Universitatea Cambridge, la mică distanță de Colegiul Gonville and Caius, unde a lucrat Hawking vreme de peste 52 de ani. După funeralii, va fi organizată o reuniune privată la Colegiul Trinity. Hawking, comparat ca savant cu Albert Einstein și Isaac Newton, a murit la vârsta de 76 de ani, pe 14 martie. Savantul, a cărui stare de sănătate s-a deteriorat rapid de la începutul anului, a murit în locuința sa din Cambridge, în liniște. Hawking era ateu, dar Lucy, Robert și Tim Hawking, copiii săi, au trans-

mis că funeraliile vor include și elemente tradițional religioase și vor reflecta „amplitudinea și diversitatea vieții”.

John Hall, decan de Westminster, a declarat: „Este total potrivit ca rămășițele profesorului Stephen Hawking să fie înhumate la mănăstire, lângă cele ale respectabililor colegi savanți. Credem că este vital ca știința și religia să concluzioneze pentru a afla răspunsuri la marile întrebări privind misterele vieții și universului”. Newton a fost înmormântat la mănăstire în 1727, iar Darwin, lângă el, în 1882. Printre alți faimoși savanți ale căror morminte se află la mănăstire se numără expertul în fizică atomică Ernest Rutherford, care a murit în 1937, și Joseph John Thomson, recompensat cu premiul Nobel pentru fizică în 1906, decedat în 1940. La aceeași mănăstire sunt îngropați mai mulți regi, câteva regine și opt premieri britanici.

Cea mai recentă personalitate înhumată la Westminster Abbey a fost actorul Laurence Olivier, în 1989. Născut pe 8



Stephen Hawking va fi înhumat lângă memorialul lui Isaac Newton

ianuarie 1942 - la 300 de ani de la moartea părintelui științei moderne Galileo Galilei -, Stephen Hawking a fost ferm convins că fizica este destinul său. Însă soarta i-a jucat lui Hawking o festă crudă. Sufărind de scleroză laterală amiotrofică (denumită și boala Lou Gehrig), o maladie paralizantă cu care a fost diagnosticat pe când avea 21 de ani, Stephen Hawking a fost, timp de peste 50 de ani, imobilizat într-un scaun cu roțile și comunica prin intermediul unui compu-

ter și al unui sintetizator vocal. Pacienții diagnosticați cu boala de care suferea Stephen Hawking trăiesc, în medie, trei ani, numai 10% dintre aceștia reușind să supraviețuiască mai mult de 10 ani. Cu toate acestea, celebrul fizician a reușit să depășească cu mult speranțele medicilor. Profesorul i-a îndemnat pe toți oamenii cu dizabilități fizice să se concentreze asupra lucrurilor pe care le pot face și să nu regrete lucrurile pe care nu pot să le facă. ■

Aniversare cu Shaggy, Tom Jones și Sting Concert în cinstea Reginei

Mai multe staruri, precum Shaggy, Tom Jones și Sting, vor lua parte la un eveniment muzical organizat de BBC cu ocazia celei de-a 92-a aniversări a reginei Elizabeth a II-a a Marii Britanii.

Celor menționați mai sus li se alătură Shawn Mendes, Kylie Minogue, Craig David, Ladysmith Black Mambazo și Anne Marie. Evenimentul va avea loc la Royal Albert Hall din Londra și va fi difuzat de BBC chiar pe 21 aprilie, data nașterii reginei Elizabeth a II-a. Potrivit unui comunicat transmis de biroul de presă al reginei, „mai mulți membri ai familiei regale” se vor afla în public. 21 aprilie 1926 este data de naștere a reginei Elizabeth a II-a, însă suverana britanică mai are o aniversare oficială în luna iunie, tradițional marcată printr-o ceremonie denumită „Trooping the Colour” („Salutul Culoarelor”). Începând din 1748, aniversarea unui suveran britanic este oficial celebrată în iunie, printr-o ceremonie denumită „Trooping the Colour” (Salutul Culoarelor). Această ceremonie își are originea în pregătirile pentru război din trecut, când toate steagurile erau strânse și arătate soldaților britanici înainte de luptă, pentru ca aceștia să le recunoască în iureșul bătăliilor. Aprilie va fi o lună aglomerată pentru fami-



lia regală britanică: în afară de aniversarea reginei, se așteaptă nașterea unui nou strănepot al acesteia, cel de-al treilea copil al prințului William și ducesei Catherine de Cambridge. De asemenea, pe 19 mai se va căsători prințul Harry, nepotul său, cu fosta actriță americană Meghan Markle. În septembrie 2015, regina Elizabeth a II-a, care a urcat pe tron la vârsta de 25 de ani, într-o perioadă în care Marea Britanie nu își revenise încă de pe urma distrugerilor produse de Al Doilea Război Mondial, a intrat în istorie, devenind monarhul cu cea mai lungă domnie din istoria regatului britanic. Atunci când era o tânără prințesă, Elizabeth nu se aștepta să devină regină, deoarece tatăl ei, George al VI-lea, a primit coroana doar pentru faptul că fratele său mai mare, Edward al VIII-lea, a abdicat, în 1936,

pentru a se căsători cu Wallis Simpson, o americană divorțată. Elizabeth a II-a a urcat pe tron pe 6 februarie 1952, după moartea tatălui ei. În acel moment, Elizabeth a II-a a devenit cel de-al 40-lea monarh dintr-o linie succesorală ce își are originea în regele normand William Cuceritorul, care a câștigat tronul britanic în anul 1066, după o victorie asupra anglo-saxonului Harold al II-lea, la finalul Bătăliei de la Hastings.

În anul în care a devenit regină, Războiul din Coreea se afla la apogeu, Iosif Stalin era conducătorul Uniunii Sovietice, iar Marea Britanie tocmai anunțase că deține bomba atomică. Regina Elizabeth a II-a este căsătorită cu prințul Philip, în vârstă de 96 de ani, cu care are patru copii. Suverana britanică are opt nepoți și cinci strănepoți. ■

Muzica și producțiile TV, mai populare decât filmele Pirateria online în 2017

Pirateria online a continuat să afecteze sectorul de divertisment și în 2017, chiar și cu dezvoltarea serviciilor de streaming legale precum Netflix și Spotify, însă mai populare pentru utilizatori s-au dovedit a fi muzica și producțiile TV.

La nivel mondial, anul trecut, utilizatorii au făcut aproximativ 300 de miliarde de vizite pe site-urile de descărcări ilegale, în creștere cu 1,6% față de 2016, potrivit unui raport al firmei de consultanță antipiraterie Muso.

Însă, în timp ce descărcările ilegale de muzică și producții TV au fost în creștere, cele de filme au înregistrat un declin, potrivit raportului.

Astfel, o treime dintre descărcările ilegale au avut ca subiect producțiile TV - 106,9 miliarde de vizite -, în top urmând muzica (73,9 miliarde) și filmele (53,2 miliarde). Circa 53% din totalul activităților de piraterie s-au înregistrat pe platforme de streaming ilegale, în SUA cifrele fiind mai ridicate privind conținuturile TV (94%) și filmele (77%). „Datele noastre arată că pirateria este mai populară ca niciodată”, spune Andy Chatterley, CEO Muso. „A devenit clar că streaming-ul este pentru consumatori cea mai populară metodă de a accesa conținuturi, indiferent dacă platformele sunt legale sau ilegale”, a mai spus acesta. De fapt, scrie Variety, în 2017, nivelul pirateriei online este mai ridicat decât se arată în acest studiu. Muso a inclus pentru 2017 și date din China, Taiwan, Japonia, Coreea de Sud și Coreea de Nord, dar aceste țări nu au fost monitorizate pentru comparațiile dintre 2016 și 2017. SUA se află pe primul loc în topul pirateriei, cu 27,9 miliarde de vizite pe site-uri ilegale în 2017, potrivit Muso. În top urmează Rusia (20,6 miliarde), India (17 miliarde), Brazilia (12,7 miliarde), Turcia (11,9 miliarde), Japonia (10,6 miliarde), Franța (10,5 miliarde), Indonezia (10,4 miliarde), Germania (10,2 miliarde) și Marea Britanie (9 miliarde).

Pirateria TV a crescut cu 3,4% la nivel global în 2017, iar cea muzicală, cu 14,7%, față de 2016. În schimb, descărcările ilegale de filme au scăzut cu 2,3% în 2017, față de 2016. În ceea ce privește dispozitivele, pirateria continuă să se dezvolte pe cele mobile, 87% dintre vizite fiind efectuate de pe acestea, față de 13% de pe computere. Compania Muso, cu sediul la Londra, a fost înființată în 2009 și susține că deține cea mai mare bază de date privind vizitele online și activitățile de pe site-urile ilegale. ■

San Francisco Interzice comerțul cu blană

Municipalitatea din San Francisco a aprobat în unanimitate interzicerea comerțului cu produse din blană naturală, devenind cel mai mare oraș din SUA care ia această decizie.

Decizia va intra în vigoare pe 1 ianuarie 2019 și privește hainele și toate celelalte produse din blană naturală, inclusiv accesoriile. O a doua decizie adoptată, marți, de municipalitatea din San Francisco le permite comercianților să vândă ce au pe stoc în prezent până cel mai târziu la 1 ianuarie 2020. „Sper că decizia va inspira și alte orașe și întreaga țară să ia hotărâri similare. În mod sigur avem nevoie de legi federale mai bune privind creșterea animalelor pentru blană”, a spus Katy Tang, una dintre inițiatorile proiectelor de lege în domeniu, care se descrie ca o iubitoare de animale.

O măsură similară a fost cea de interzicere a comerțului cu țigări mentolate și alte produse din tutun aromatate și a spectacolelor cu animale exotice. ■

Black Panther Încinge rețelele

„Pantera neagră/ Black Panther”, de Ryan Coogler, este filmul care a generat cele mai multe mesaje pe Twitter, din istoria acestei rețele de socializare.

Astfel, „Black Panther” a generat 35 de milioane de mesaje pe Twitter, a anunțat rețeaua de socializare, doborând recordurile stabilite de cele mai recente două filme din franciza „Star Wars” - „Trezirea Forței/ The Force Awakens” și „Ultimii Jedi/ The Last Jedi”. Deși personajul Black Panther a fost lansat în 1966, acesta nu a devenit o „celebritate” decât după ce a fost introdus în universul Marvel, mai precis în filmul din 2016 „Captain America: The Road to Civil War”. Cele mai utilizate hashtag-uri asociate „Black Panther” sunt #BlackPanther, #WakandaForever și #Wakanda, potrivit Twitter. Cele mai multe comentarii le-au generat personajele lui Chadwick Boseman (Black Panther), Michael B. Jordan (Killmonger) și Letitiei Wright (Shuri). ■

